

**Отзыв об автореферате диссертации Криман Анастасии Игоревны на
тему «Истоки и смысл постгуманизма в социально-философском
контексте» на соискание ученой степени кандидата философских наук по
специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия**

Представленный автореферат диссертации Криман Анастасии Игоревны на тему «Истоки и смысл постгуманизма в социально-философском контексте» позволяет получить общее представление о проведенном диссертационном исследовании.

Диссертация посвящена социально-философскому анализу постгуманизма – достаточно нового философского направления, возникшего и развивающегося со второй половины XX века до нашего времени. В работе исследованы истоки и основания постгуманизма, проведено его сравнение со смежными направлениями (антигуманизм, трансгуманизм), выявлена связь с процессом деантропологизации в современной философии, обозначены ключевые концептуальные вопросы, поднимаемые в рамках постгуманизма, дан прогноз относительно перспектив развития данного подхода. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы из 241 наименования.

Среди сильных сторон работы можно отметить актуальность и новизну темы исследования. Постгуманизм является активно развивающимся философским направлением, которое, на наш взгляд, еще недостаточно изучено в отечественной науке, и напротив вызывает нездоровый интерес у непрофессионалов и искателей сенсаций ввиду достаточной провокативности некоторых позиций. Диссертация вносит существенный вклад в профессиональную рефлексию относительно данной проблематики и ко всему прочему представляет ценность как инструмент просвещения.

Автор продуктивно применяет системный подход к анализу генезиса постгуманизма, подробно рассматривая различные аспекты формирования постгуманистического дискурса: социально-антропологический, идейный, теоретический, методологический. Это позволяет получить целостное представление об истоках данного направления.

Ценной является и концептуальная проработка ключевых идей постгуманизма. В работе выделены и раскрыты основные понятия постгуманистической теории, такие как пост-антропоцентризм, пост-дуализм, пост-гуманизм, что говорит о глубокой проработке изучаемой проблематики. Также представлен сравнительный анализ постгуманизма и трансгуманизма, и вместе с этим проведено подробное сопоставление двух альтернативных подходов к пониманию будущего человека, выявлены их принципиальные различия. Предложена оригинальная классификация трансгуманистических проектов.

Автор грамотно систематизирует критические подходы к постгуманизму, выделяя и проводя анализ различных направлений критики исследуемой теории.

При всех достоинствах, необходимо отметить и несколько недостатков или, лучше сказать, зон роста. Представляется, что автор недостаточно четко разграничивает постгуманизм и смежные направления. Несмотря на то, что, как мы отметили, автор уделяет внимание сравнению постгуманизма с трансгуманизмом (а также русским космизмом), складывается впечатление, что различия между постгуманизмом и другими упомянутыми подходами мере отчетливо.

Важным моментом является спорность необходимости вводить новые термины. Предлагаемые автором понятия требуют более подробного обоснования и анализа их соотношения с уже устоявшейся терминологией. Речь идет о таких терминах как «пост(не)человеческое», «пост-иммортиализм», «био-люди». Стоило бы как минимум более развернуто обосновать их эвристическую ценность.

Однако несмотря на представленные критические замечания, диссертационное исследование А.И. Кримана оставляет сугубо положительное впечатление, поскольку автор демонстрирует глубокое понимание проблематики и оригинальность мышления, вдохновляя коллег развивать актуальную для философии проблематику. По мнению автора отзыва, работа является перспективным исследованием, заслуживает положительной оценки и вносит вклад в исследование постгуманизма в социально-философском контексте.

Гуров Олег Николаевич
Кандидат философских наук, МБА



Эксперт Российского совета по международным делам, доцент философского факультета ГАУГН, научный сотрудник Центра искусственного интеллекта МГИМО, генеральный директор АНО «Центр развития деловых компетенций»

Москва, 01 мая 2024 года

Подпись О.Н. Гурова

Начальник департамента
по работе с персоналом

С.В. Федорова
Р.Анна

